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Assozliation Aggregation Komposition

“kennt” — Beziehung

Eine Assoziation peschreibt die Bezienung zwischen zwel Klassen, pel der jedes Objekt einer
Klasse mit Opjekten einer anderen Klasse in Verbindung stent.

Schueler

- name: String

Lehrer

- name: String

¢ Schueler(name: String)
+ getName(): String
+ setName(nameNew: String)

c Lehrer(name: String)
+ getName(): String
+ setName(nameNew: String)

Beispiel: Die Klassen Schueler und Lehrer kOnnen in einer Assoziation stehen, da Schuler
Beziehungen zu Lehrern haben. Es gibt jedoch keine direkte Abhangigkeit, und beide
Klassen konnen unabhangig voneinander existieren.



Assoziation Aggregation Komposition

“ist-Tell-von" — Beziehung

Eine Aggregation ist eine spezielle Form der Assoziation, bei der eine Klasse (Container) eine
Sammlung von Objekten einer anderen Klasse besitzt, und diese Objekte konnen
Jdnabhangig voneinander existieren.

Schueler | (] Klasse
- name: String "\-Zschuelerl.iste: Schueler[] :)
] ___—_= _______ = =
¢ Schueler(name: String) <> ¢ Klasse(schuelerListe: Schueler[])
+ getName(): String + getSchuelerListe(): Schueler[]

+ setName(nameNew: String)

+ setSchuelerListe(schuelerListeNew: Schueler(])

Beispiel: Die Klasse Klasse kann eine Aggregation mit der Klasse Schueler haben, da eine
Klasse eine Sammlung von Schulern enthalt. Die Schuler kbnnen jedoch auch ohne die
Klasse existieren.



Assoziation Aggregation Komposition

“ist-Tell-von" — Beziehung

Eine Komposition ist eine strenge Form der Aggregation, bei der die Lebensdauer der
enthaltenen Objekte von der Lebensdauer des Upbergeordneten Objekts abhangt. Wenn das
Ubergeordnete Objekt zerstort wird, werden auch die enthaltenen Objekte zerstort.

Raum Schulgebaeude
7___—_-# — —— =
- raumnummer: int C | - raeume: Raum[] _°
— ——
¢ Raum(raumnummer: int) . ¢ Schulgebaeude(raesume: Raum([])
+ getRaumnummer(): int + getRaeume(): Raum(]
+ setRaumnummer(raumnummerNew: int) + setRaeume(raeumeNew: Raum[])

Beispiel: Die Klasse Raum kann eine Komposition mit der Klasse Schulgebaeude haben, da der
Raum nur im Kontext des Schulgebaudes existiert. Wird das Schulgepbaude zerstort, endet
auch die Existenz des Raums.



/’ Jbung |

Wir betrachten einen Buchladen.

Die Klasse Buch besitzt die Attribute Titel ISBN und Preis. Ein Buch wird mit seiner ISBN und
seinem Titel erzeugt. Alle Attribute sollen gelesen werden konnen, nur der Preis soll geandert
werden konnen. Die Klasse besitzt eine Methode toString, welche die Buchdaten zuruckgibt.

Die Klasse Autor wird durch die Attribute Name, Synonym und Gage gekennzeichnet. Ein Autor
wird mit seinem Namen erzeugt, Alle Attribute konnen gelesen werden, Synonym und Gage
Konnen auch gesetzt werden. Die Klasse Autor besitzt eine Methode toString, welche die
Daten des Autors zuruckgibt.

/U jedem Buch soll ein Autor gespeichert werden.
a) Modelliere ein UML-Klassendiagramm der Klassen Buch und Autor mit deren Beziehung.

0) Beschreibe, wie der Autor in der Klasse Buch durch Attribute und Methoden eingepbunden
Wiige}

c) Implementiere die Klassen Buch und Autor in Java,

d) Implementiere eine Main, welches drei BUcher mit inren Autoren erzeugt und uber die
Methode toString die Daten ausgibt.




Buch Autor
- Titel: String - Name: String
- ISBN: String - Synenym: String
- Preis: double - Gage: double
- autor: Autor ¢ Autor(Name: String)
.o ¢ Buch(Titel: String, ISBN: String, autor: Autor) + getName(): String
+ gefTitel(): String + getSynonym(): String
+ getlSBN(): String + getGage(): double
l | m + getPreis(): double + setSynonym(Synonym: String)
+ getAutor(): Autor + setGage(Gage: double)
+ setPreis(Preis: double) + toString(}: String
+ toString(): String

o000 Autor.java o060 Main java

package Buchladen; package Buchladen;
2

YY) Buch java public class Autor { . .
private String Name; public class Main {
package Buchladen; private String Synonym; public static void main(String[] args) {
) private double Gage; Autor autorl = new Autor('Franz Kafka");
pUblsii\cr;::SsE:E:g{Titel . autorl.setSynonym("Franzi");
H blic Aut Stri N .
private String ISBN: pu :;;isl:lhl:r:u(e :;:ge_am‘!) { autorl.setGage(421.43);
private double Preis; } ?
private Autor autor; Autor autor2 = new Autor("J. R. R. Tolkien");
; B autor2.setSynonym( "Tolki");
public Buch(String Titel, String ISBN, Autor autor) { public Strlng.getName() { y ym . );
this.Titel = Titel; return this.Name; autor2.setGage(3211.32);
this.ISBN = ISBN; } ;
this.autor = autor; ) ) Buch buchl = new Buch("Die Verwandlung", "3709217491239", autorl);
1 public String getSynonym() { buchl.setPreis(42.42);
return this.Synonym;
blic Stri tTitel )
= :Ztué?:gig?ﬁ;ei~(){ } Buch buch2 = new Buch("Der Herr der Ringe", "9948129048921", autor2);
} public void setSynonym(String Synonym) { buch2.setPreis(98.33);
X . this.Synonym = Synonym;
public String getISBN() { } Buch buch3 = new Buch("Das Urteil”, "9912084120214", autorl);

return this.ISBN;

} public double getGage() {
return this.Gage;

buch3.setPreis(12.43);

public double getPreis() { System.out.println(buchl.toString());

} return this.Preis; L System.out.println(buch2.toString());
public void setGage(double Gage) { System.out.println(buch3.toString());
public Autor getAutor() { this.Gage = Gage; }
return this.autor; } }
}
. . . . public String toString() {
public void setPreis(double Preis) { return this.Name + " [" + this.Synonym + "] = " + this.Gage + " EUR";
this.Preis = Preis; }
} }
public String toString() { [ N N ] Terminal
return this.autor + ": " + this.Titel + " [" + this.ISBN + "] = " + this.Preis + " EUR";
} Franz Kafka [Franzi] = 421.43 EUR: Die Verwandlung [3709217491239] = 42.42 EUR
} J. R. R. Tolkien [Tolki] = 3211.32 EUR: Der Herr der Ringe [9948129048921] = 98.33 EUR

Franz Kafka [Franzi] = 421.43 EUR: Das Urteil [9912084120214] = 12.43 EUR




/’ Ubung 2

Modelliere die folgenden Situationen als UML Klassendiagrarmm inkl. Beziehungen.

a) Zwischen einem Musiker und einem Musik-Label bestent in der Regel eine
Verbindung, die als Vertrag" bezeichnet wird. Musiker konnen bei einem oder
auch keinem Label unter Vertrag stehen.

o) Ein Zug bestenht aus genau 4 Waggons und einer Lok, wobel Waggons und Loks
auch ohne Zug existieren konnen.

c) Ineinem Buch gibt es Seiten, Absatze und Worter. Die Apbsatze konnen dabel
Uber menhrere Seiten genen. Auch ein allein stehendes Wort bildet schon einen
Absatz. Jede Seite kann herausgerissen werden. Wenn das Buch verbrennt,
verprennen auch alle seine Seiten.

d) Eine Bank hat viele Kunden. Jeder Kunde pbesitzt einen Namen und kann Uber
mehrere Konten verfugen. Zu jedem Konto gehoren eine Kontonummer, der
Kontostand und die vielen, mit dem Konto verbundenen Einzahlungen und
Auszahlungen. Ein- und Auszahlungen bestehen jewells aus einem Betrag una

cinem Datum




Tagebucheintrag




Wochenupbung

a) Erstelle ein UML-Klassendiagramm zum Thema Fitnessstudio.
D) Implementiere entsprechende Klassen sowie eine Hauptklasse mit Tests.
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